



感恩的心 緬懷王秀英前人

◎ 吳瑞珍



▲ 王秀英前人。

走進中一堂辦公室，一眼就看到廣德大仙的肖像，親切和藹又不失莊嚴，好像一直注視著前來中一堂的後學們——看看老道親，幾十年來是否修道如初？看看老道親的第二代、第三代是否到中堂參班？看看近四十年來，道親成長多少？

每年元旦，益新單位都在天德堂舉辦聯歡活動，2012年的元旦，以四位前人的修辦精神搬上舞台。顧前

人、王前人、詹前人三位均已成道，簡前人年事已高，在靜養當中；點傳師們忙著搜集資料，訪問相關人員，不由得讓後學再度想起王前人對後學的關愛，歷歷猶在眼前，搖一搖滑鼠，敲敲鍵盤，寫下對王前人的思念和感恩。

王秀英前人，對益新單位的道親而言，除了少數中一堂老菩薩外，是那麼遙遠、陌生。成道將近四十年，雖然老道親幾近凋零，但是，王前人對道親的德澤，不辭辛勞的度人成全，後學還記憶猶新，不會忘記。

王前人真的很能幹，賢慧當然不在話下，雖然處在優渥的環境，從不恃才傲物；待人處世，彬彬有禮，謙恭和藹，是鄉里的楷模。王前人佛緣深厚，曾經聽她老人家說，得



▲ 王前人(前中)與道親們訪道出遊。

道之後，都在袁前人家聽道理，體悟「道」真的很好。那時候，台灣光復不久，物資嚴重缺乏，百業蕭條，經濟不佳，大多數的人生活非常艱苦。老前人們從大陸來台傳道，更是艱辛；於是，王前人化小愛為大愛，安排九歲的獨子捨棄學業，捨身辦道，奉獻道場擔任天才，藉由仙佛臨壇，顯化度人成全；當時受到感化的道親無數。袁前人只要一提起「木松」（王前人獨子）即津津樂道。

後來，王前人奉命到桃園，帶領中一堂道親，出錢出力，南北奔波，度人成全不遺餘力。每個星期，不論是炎炎夏日、豔陽高照；或是寒流來襲、冷風刺骨；或是颱風來襲、風雨交加，在早期交通不方便的情況下，從七堵搭火車南下桃園，下車後須步行大約一個小時，到桃園市的八角店和埔子的中堂開班講道理。後來，漸漸度化市區有緣道親，民國46年新春正月初九，先父（吳福來點傳師）開

設中堂，講堂、廚房都比較寬敞，除了開班之外，有時候教坤道道親烹調素菜，聚餐聯誼。王前人藉此機會告訴道親，吃素不是只有青菜、豆腐和醬菜而已，而是可以更可口、更多元化，因而成全了很多坤道道親；於是，道務愈來愈宏展。

在民國55、57（1966、1968）兩年，後學阿公、阿嬤（先後）歸空，除了身軟如棉示現道的尊貴之外，王前人更展現辦事的能力，兩位老人家的後事都是王前人一手包辦，安排處理，各一百桌的福餐也都是由王前人總負責，安排道親前賢分工協助。在素食不普遍的年代，她的一手素食好料理，讓非素食者也都讚嘆素食的美味，同時，也讓親朋好友感受到一貫道親們同心同德的凝聚力，與犧牲奉獻的服務精神，而且從來不求回報。

回憶往昔，幕幕猶在眼前，王前人對後學疼愛有加。當時，後學年少不懂事，受父母責備時就悶悶不樂，王前人即開導後學，讓後學明白事理。到了適婚年齡，更是關心後學的終身大事，雖然介紹的對象都是道親，她會打聽對方的背景，告訴後學，並分析對方的品德、修道理念，與有形的優渥家境比較，教導後學如何選擇修道這條路，才能走得長久。



▲ 王前人(左二)與道親在赤崁樓前留影。

當然，王前人對於後學的決定感到非常欣慰，於是57年底（1968），後學遠嫁花蓮的修道家庭，一個從來不曾去過的後山偏遠地方。當時，僅有依賴蘇花公路的單線通車，來連繫東部和西部，交通不是十分方便，想家在所難免。

婚後翌年三月春季大典前，王前人帶著媽媽和幾位道親，特地千里迢迢來到花蓮成全道親，並探望後學。後學欣喜若狂，算準她們抵達時間，就到大門口等候王前人蒞臨，別後才數十天不見，卻如隔數十年。當王前人和媽媽出現在眼前時，後學的雙膝不由自主地跪在地上，抱著她們放聲大哭，好像被放逐遠方的孩子，看到親人時的莫名感動。王前人和媽媽嚇了一跳，叫後學趕緊擦乾眼淚，幸

好公婆明理，否則，讓人家誤以為是媳婦受盡委屈呢！其實，當時真的很想家、想親人，現在回想起來，27歲了還那麼幼稚，自己都覺得汗顏。真的，王前人對後學的疼惜，如同她的子女一樣，遇到寒暑假回娘家時，我們夫妻倆一定到七堵拜見王前人，談談近況、敘敘舊情。平時，王前人夫婿（黃貢壇主）到礦場上班，子女都已婚嫁，就王前人一個人在家，對於我們的到訪，她都非常開心。想不到，後來才見面幾次而已，王前人就撒手長辭了。

王前人全心全力投入道場，對道至誠、餐風宿露、不眠不休，將道務推展到南北各地及花東地區。由於朝夕辛勞奔波，以致積勞成疾，於民國61年（1972）3月13日，功果圓滿，回歸理天，上天老中敕封為「廣德大仙」。

藉著2012年元旦「把愛串起來」的活動，讓益新單位的道親，一起感恩四位前人傳道的德澤。點傳師、辦事員一起動起來，分別探尋或訪談前人們的生平修辦事蹟。因此，後學為了完成多年來一訪王前人家族的心願，於是邀約幾位學長同行到四腳亭，專程拜訪王老和點傳師（王前人



▲ 王前人(左一)與道親在安平古堡前留影。

之姪子)；聽著王點傳師的敘述，猶如時光倒流。王點傳師至今還念念不忘王前人的照顧，度化王家大大小小都求得寶貴大道；在生活清苦的日子裏，唯有求道、修道不分貧富，才能脫離輪迴、改變命運，否則永遠在苦海中沉淪。

感謝王點傳師的招待，訪談好幾個鐘頭還意猶未盡，第二天趕緊向點傳師報告，填補這段紀錄不全的白陽

道史，在101年元旦的感恩活動，透過文字的追思，表達後學無限感恩的心，以及永遠的懷念。

編按：

敬佩與感恩、緬懷王前人之大德恩惠、德範流芳，引導啟迪無數眾生慧命。本篇所紀錄之王前人修辦事蹟點滴，因年代久遠，恐有出入之處，敬請讀者前賢見諒體察；並懇請各位大德若曾與王前人接觸或有收集其相關資料及照片，歡迎與本刊編輯部連絡，期能將前人輩畢生辦道資料補足，完整傳承後世，以為道親修辦典範。並敬邀提供各道場前人輩之修辦事蹟，披露於雜誌，分享與成全更多有緣善信。



▲ 中一堂點傳師、道親於王前人墓前致祭。